



喂喂喂，爸爸妈妈你们知道吗？

# 合格的电话手表要具备三种证书

记者走访：海口部分商家所售产品不具备相关认证证书

本报讯 儿童电话手表属电子产品，若质量不过关有可能引发安全隐患。近日，记者走访海口DC数码城、明珠广场，发现一些商家在销售儿童电话手表时存在不具备相关认证证书的情况。

记者 李波 文/图

## 1 记者走访

商家

“第一次听说儿童电话手表要进网许可证”

在海口DC数码城一楼，柜台内的电子产品琳琅满目。记者到一销售儿童电话手表柜台前问价，销售员从柜台中取出一款蓝色电话手表介绍道：“这款手表售价650元，具有防水、支付、一键呼救、速算游戏、讲故事等功能。”

该款电话手表类似普通电子表，开机后显示屏上出现一些APP图标。记者点击显示屏上的图标，一会儿就感觉手表有点发烫。“这没什么关系，质量绝对有保障。我们手机使用时间长了也发烫。这种给孩子用的电话手表，一般内置降温调节装置，不会出现手表发烫过度的现象。”销售员解释道。

记者询问该款儿童电话手表有没有进网许可证、3C认证（中国强制性产品认证）及无线电发射设备型号核准证（即SRRC认证），销售员告诉记者“有”。不一会，另外一名销售人员拿来一只全新包装的同款儿童电话手表，但拆封后记者只看到了说明书，并未发现相关证书。

销售员解释称：“我第一次听说电话手表需要进网许可证，对讲机才需要进网许可，电话手表不需要。”销售员指着包装上印有的厂名、厂址等信息称“这就是合格证”。

记者在走访中了解到，儿童电话手表售价从100多元至2000多元不等。便宜的电话手表仅可以通话和拍照，不防水。质量好一些的电话手表除了具备打电话、定位等功能，还可视频通话，微聊，查询天气预报等。

部分商家销售便宜的电话手表，大多不能提供相关3C认证、进网许可证、SRRC认证，部分知名品牌三证也不齐全，有些能提供进网许可证却提供不了质量合格证等，而且不少商家对SRRC认证毫无概念。

家长

没注意产品是否配有相关证书

7月26日下午，记者在海口某小学附近观察发现，走出校门的小学生大部分都佩戴了儿童电话手表。“电话手表能方便和爸妈联系。”一位小学生告诉记者，大多时候他用电话手表来打电话，拍照。

该校一位老师称，班级内多数学生都佩戴儿童电话手表，方便与家长联络，“许多儿童电话手表上的游戏APP都被家长设置了密码，一般不会影响学习。”她说，“鉴于手表的通讯、定位等功能，校方不禁止学生佩戴电子手表。”

家长陈女士告诉记者，她花1000多元给读四年级的女儿买了一块儿童电话手表，除一些必要沟通外，女儿很少用电话手表联系她。“买时核对过电话手表的官网标价，但没注意产品是否配有进网许可证等证书，买贵一点的品牌货或许能保证质量。”



执法人员到现场检查时商家出示的统一进网许可证

## 2 部门回应

责令商家限期整改

7月26日，记者拨打海口12345政府热线，反映部分商家销售的儿童电话手表不具备相关认证证书情况，海口市市场监督管理局龙华分局执法人员迅速到场检查。

检查过程中，一名柜台销售员取出一个贴有统一进网许可证的纸盒称，“所有在售儿童电话手表具备统一的进网许可”。

现场，执法人员要求商家必须取得3C认证、进网许可证、SRRC认证等认证证书，并责成商家在销售过程中主动向顾客出示有关产品证书，并在外包装明示。对无法出具相关证书的商家，执法人员责令限期整改。

“由于儿童电话手表的相关进网许可标准涉及多部门统管，下一步，我方将同多部门商讨相关查处事项，分工合作，对整改不到位商家下达建议书，作出处罚决定。”执法人员说道。

### 小提示

省消协提醒广大家长，为孩子购买儿童电话手表时要注意“三看”。

一看质量检测证书。3C认证、SRRC证书、进网许可证，这三类证书可通过官方网站查询。3C安全认证证书登录国家认证认可监督管理委员会官方网站即可查询真伪，SRRC证书登录中国无线电管理网站即可查询真伪，进网许可证登录电信设备进网管理网站即可查询真伪。

二看品牌知名度和品牌影响力。一般大品牌会重视品牌的长期发展和用户口碑，在产品研发和质量保障上会投入更多的人力物力，在同类型产品中更值得信赖。

三看售后保障和服务体系。消费者在消费过程中应该尽量选择售后服务较好的品牌商家。

### 扩展阅读

3C认证：我国3C目录内产品有21大类，其中包含电信终端设备，而电信终端设备大类里又包含有移动用户终端。电话手表（插电话卡）属移动用户终端，需要进行3C认证。

进网许可证：国家对接入公用电信网的电信终端设备、无线电通信设备和涉及网间互联的电信设备实行进网许可制度，实行进网许可制度的电信设备必须获得工业和信息化部颁发的进网许可证。电话手表在此规定内。

SRRC认证：我国工业和信息化部强制规定，所有在中国境内销售及使用的无线电组件产品，必须取得SRRC认证。

## 我省5批次豆芽抽检不合格

□记者 李波

本报讯 近期，省市场监督管理局组织抽检食用农产品、餐饮食品共186批次，其中合格样品181批次，不合格样品5批次，均为农产品。检验机构均为省食品检验检测中心。

其中，文昌文城高满菜摊与陈雪冰蔬菜摊销售的黄豆芽，被检项目4-氯苯氧乙酸（以4-氯苯氧乙酸计）超标，不符合食品安全国家标准规定；澄迈金江章贵鲜鱼店销售的绿豆芽，被检项目4-氯苯氧乙酸（以4-氯苯氧乙酸计）不符合食品安全国家标准规定；澄迈金江月玲菜摊销售的黄豆芽，被检项目6-苄基腺嘌呤（6-BA）不符合食品安全国家标准规定；澄迈金江月玲菜摊销售的黄豆芽，被检项目6-苄基腺嘌呤（6-BA）不符合食品安全国家标准规定。

对上述不合格产品，当地市场监管部门已经采取措施依法予以查处，责令销售者对不合格产品立即采取停止销售等措施防控风险。

今年我省已发生仓储物流场所火灾22起

## 省消防总队发布安全提示

□记者 钟起的

本报讯 今年以来，我省物流仓储场所消防安全形势不容乐观，已发生火灾22起，直接财产损失74万元。为指导物流仓储企业加强火灾防范工作，省消防救援总队发布消防安全提示。

一、严格落实岗位责任。企业应专门明确各级各岗位的消防安全职责和任务，组织开展火灾风险分析，制定针对性防控措施。

二、加强防火巡查检查。企业要组织对火灾自动报警、自动喷淋、室内消火栓及防排烟系统等消防设施进行检查维护，确保完好好用。

三、严格仓储区域管理。严禁使用可燃材料夹芯彩钢板搭建临时用房。物流库房、分拣包装车间、员工宿舍的安全出口及疏散通道不得安装栅栏，严禁锁闭、遮挡安全出口。

四、严格用火用电管理。分拣包装车间、装卸作业区域严禁使用明火。电动叉车充电间应独立布置，规范管理，防止过度充电发生爆炸引发火灾。

五、加强消防教育培训。定期组织员工开展消防安全教育，对新招录、新轮岗员工，必须进行岗前消防知识培训。